

Председателю диссертационного совета Д 212.223.04  
при ФГБОУ ВО «СПбГАСУ»  
д.э.н., профессору  
Панибратову Ю. П.

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Беляева Игоря Сергеевича на тему  
«Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства  
в строительстве в Арктической зоне Российской Федерации»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук  
по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством:  
экономика предпринимательства

### **1. Актуальность исследования**

Тема диссертации Беляева Игоря Сергеевича, посвященная государственному регулированию и поддержке строительных структур Арктике является актуальной, поскольку без помощи государства предпринимательская активность, в таком сложном регионе, сведется исключительно к добыче природных ископаемых (прием на самых доступных месторождениях) и обезлюдению Российской Арктики. Строительная сфера региона не может существовать без государственного заказа, поскольку не имеет тех драйверов роста, которые есть у строительных организаций Европейской части России: сверхприбылей от строительства жилья, близости производства стройиндустрии, благоприятных климатических условий и развитой логистической базы. Использование механизмов поддержки позволит государству обеспечить выполнение Стратегии развития Арктики, включая строительство необходимых объектов инфраструктуры, модернизацию аэропортов и дорог, создание и модернизацию производственных мощностей, военных базы и портово-логистических комплексов, а также реализацию намеченных программ реновации Норильска и Якутска, строительство «Большого Мурманска».

### **2. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Хотелось бы отметить хороший уровень проработанности материала, посвященного современному состоянию строительной отрасли в целом и в АЗРФ в частности. Имеется четкая логическая взаимосвязь между поставленными задачами и полученными результатами научной новизны, которые были доложены и получили высокую оценку на научно-практических конференциях, а также опубликованы в журналах рекомендованных ВАК РФ.

### **3. Достоверность и новизна результатов исследования**

Заслуживает внимания предложенная автором классификация факторов, оказывающих влияние на сложность/доступность/благоприятность строительства в той или иной части Арктики. До этого научное сообщество России подобные классификации не выдвигало поэтому виден явный авторский вклад в

науку, который в свою очередь базируется на хорошем знании специфики арктического строительства.

Представляет интерес разработанный организационно-экономический механизм поддержки предпринимательства в строительстве в АЗРФ, в котором автор объединил разнообразные меры поддержки. Использование такого подхода способствует созданию комплексного решения, когда предлагаемые меры гармонично дополняют друг друга и способствуют выстраиванию полноценной системы. Организационно-экономический механизм поддержки предпринимательства в строительстве в АЗРФ может быть полезен и органам государственной власти и строительным организациям.

Необходимо отметить предложенную автором модель создания цифровой штаб-квартиры – акселератора по развитию ГЧП в АЗРФ, которая позволяет создать структуру, объединяющую в себе функционал нескольких организаций, что будет удобно инвесторам, т.к. реализует хорошо зарекомендовавший себя принцип «одного окна». А развитие блока предоставляемых услуг в цифровой штаб-квартире-акселераторе позволит в перспективе вывести этот проект на самоокупаемость, сократив бюджетное финансирование.

Сформулированная система оценки уровня развития государственной поддержки строительных организаций регионов АЗРФ будет небезынтересна органам власти и организациям, уполномоченным заниматься развитием Арктики для понимания на каких направлениях и инструментах поддержки нужно концентрировать внимание и что нужно учитывать в конкретном регионе. Это позволит обеспечить системный подход по поддержке и развитию предпринимательской активности строительных структур на территории всей АЗРФ, включая те регионы, где строительная сфера развита слабо.

Представляет ценность для органов власти и организациям, уполномоченным заниматься развитием Арктики разработанная система оценки эффективности деятельности строительных организаций в основе которой лежит многокритериальная модель, включающая в себя такие критерии как: экономический, институциональный, социальный, информационный, технологический, экологический. Используя вектор-функцию можно в зависимости от обстоятельств отбирать сочетание тех или иных критериев, комбинируя модель оценки под конкретную задачу.

#### **Замечания по диссертации:**

1. В работе недостаточно рассмотрена роль саморегулирования в строительстве, применимо к строительному комплексу Арктики.

2. Из работы неясно почему при росте показателей строительной отрасли в целом наблюдается снижение показателей стройиндустрии.

3. Работа выиграла, если бы автор привел больше примеров практики внедрения цифровых платформенных решений в деятельность строительных организаций.

Замечания носят рекомендательный характер и не влияют на положительное впечатление от работы

Диссертация Беляева И. С. на тему «Развитие государственного регулирования и поддержки предпринимательства в строительстве в Арктической зоне

Российской Федерации» выполнена на актуальную тему, полученные результаты обоснованы и соответствует заявленной специальности.

Диссертация является научно-квалификационной работой и соответствует критериям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842.

Автор диссертационной работы – Беляев Игорь Сергеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством: экономика предпринимательства.

Минаев Николай Николаевич,  
профессор кафедры ГиМУ НИ ТГУ,  
д.э.н., профессор

/Минаев Н.Н./

Сведения об организации:

ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Томский государственный университет», 634050, г. Томск, пр. Ленина, 36, +7 (382-2) 529-585, rector@tsu.ru

Подпись \_\_\_\_\_ заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО КАДРАМ  
1 КАТ. ОТДЕЛА КАДРОВ  
О.В. ЧЕСНОВА

29.10.2024

